

En defensa del Altar Constituyamos organismos de- fensores y cooperadores

Por JESUS REQUEJO

Al iniciar estos trabajos de divulgación, quiero que mis primeras palabras sean homenaje de veneración y respeto de emoción y gratitud al Clero español; al sufrido, abnegado, perseguido y calumniado Clero español, que en la jerarquía de la Iglesia católica, desde el pastor celoso y santo hasta el coadjutor de la más pequeña aldea, ejercen el sublime apostolado de amor y de caridad. Fenómeno el más patente de la vitalidad y fecundidad de la Iglesia que recogió la Sangre Redentora del Cordeiro, inmolado por nosotros y para nosotros, es la floración espléndida de esas almas abnegadas que lo dejaron todo para entregarse por completo a la evangelización de sus hermanos en Cristo. No me refiero ahora a las Ordenes religiosas; no es mi propósito ocuparme hoy de esos meritosísimos Institutos que también viven horas de amargura (¡cuánto lo había de decir!) en la patria de los más grandes Fundadores. Existen ya organismos amigos y bienhechores de ellas, a los que me honro pertenecer, que han tomado a su cargo la defensa de las mismas.

Esta faceta de mis modestas actividades está por entero consagrada a la creación de organismos defensores y cooperadores de ese Clero secular que en el silencio de su miseria sufre, no sólo el dolor de la injusta privación de los mezquinos haberes sino—lo que es más inaudito—el olvido y el desamparo de quienes más obligados se hallaban a fomentar el amor, la adhesión inquebrantable, la cooperación y ayuda a una clase benemérita de la sociedad española.

Yo confío—y para hacer esta afirmación tengo abierto el gran libro de la historia, en cuyas páginas leo el triunfo definitivo de la Iglesia a través de dos milenios y la victoria obtenida en nuestros días en Francia, Bélgica, Portugal, Alemania y en tantos pueblos que la perseguían con saña infernal—yo confío y abrigo el más grande de los optimismos, en que los fieles hijos de la Iglesia reaccionaremos con la mayor vibración y seremos legión los que nos preocupemos de defender a nuestro Clero y sostener el culto que debemos a nuestro Creador, convencidos de la necesidad de la acción sacramental y de la labor social de los ministros del Señor.

¡Desdichados los pueblos que dejan apagar la lámpara del santuario y no oyen la voz del sacerdote! La mayor de las calamidades con que Dios puede castigar nuestros infidelidades para con El sería privarnos del sacerdote a quien entregó las llaves de los tesoros de la gracia, mediante la cual, y con nuestro libre albedrío, hemos de salvarnos.

Si no los pueblos primitivos, que se hablaban, ni aquellos a los que no ha llegado aún la luz del Evangelio dejaron de tributar culto a la Divinidad, ofreciéndole sacrificios, ¿sería posible que en España hubiese un solo pueblo que, olvidándose de esos deberes sagrados para con el Dios que ya conoce, y de quien tantos beneficios tiene recibidos, le regalase, no ya las primicias de sus frutos, no ya el sacrificio y la privación de lo necesario, que hasta ahí debemos llegar, sino que le negásemos también lo dispendioso, lo superfluo, lo que dedicamos a nuestro regalo y consumimos en mil bagatelas?

Tienen estos trabajos de vulgarización una finalidad concreta e inmediata, cual es la constitución de Asociaciones de defensa y sostenimiento decoroso del culto y del Clero; auxilio y protección a nuestros templos, muchos verdaderas joyas del arte; ayuda a nuestros Seminar-

rios (profesorado, becarios y material científico); fomento de la catequesis y de las obras de beneficencia y de enseñanza, que en torno a la parroquia y a los cabildos han de vivir con vida exuberante, como en los mejores tiempos de nuestra gloriosa historia. Por eso, estas líneas no significan alarde de técnica, ni de estudio, ni siquiera son una opinión más, siempre modesta, como mía, en el problema religioso. No, no es eso; dejémoslo de teorizar; callemos ya los lamentos que tan espontáneamente brotan del pecho de todos ante los males que en el aspecto religioso, social, político y económico acarrearán a la patria tan imprudentes medidas. Confío en que han de tener su oportuna rectificación, y no cejaremos hasta ver que se opera una presunción total, reducción del patrimonio de la Iglesia, así que ha sido despojado ahora, y antes de ahora, con evidente injusticia. Cuando esto llegue que no nos coja con el edificio a medio construir. Vamos a comenzar ésta, que llamaremos cruzada de oración y de caridad, con decisión, con valentía, con desprendimiento, seguros del triunfo. El nos lo ha prometido: «Estaré en medio de vosotros». «Sin mí nada podréis hacer». Son sus palabras.

Veamos en esta prueba durísima su amorosa y providente protección. ¿Quién puede dudar de que España está ahora purificándose para continuar su misión providencial de inyectar en la vida de todos los pueblos del planeta la savia fecunda de un sano espiritualismo?

La Iglesia española va a cambiar sin las trabas de unos poderes estatales que la tenían maniatada a la columna de la flagelación omnia de los más injustos vejámenes; pero ahora, en estos momentos de angustia y dolor, confía en sus hijos, porque por ellos y para ellos vive esa Madre amantísima. Ni uno solo habrá que quiera llevar en su frente el estigma del desamor a la Madre, porque ella dió a todos la vida espiritual en las aguas regeneradoras, y ella nos ha de conducir a las mansiones de la felicidad imperceptible. A todos ama, y para los mismos que la persiguen tiene abiertos los brazos de su misericordia. ¿Qué importa que desaparezcan de ese presupuesto las piltrañas que recordaban el inaudito despojo, y que habían sido consignadas por vía de insignificante indemnización?

Ese presupuesto significa, así decir de los prelados, el reconocimiento que la sociedad española hacia de la honra debida a Dios; significaba una obligación de justicia por los bienes legítimos de la Iglesia, que le fueron sustraídos; significaba el respeto a solemnemente convenios de no cancelada eficacia jurídica; significaba el reconocimiento y colaboración del Poder público a las eficaces saludables que el sacerdocio, en su carácter de autoridad moral y social, ejerce en la elevación civilizadora del pueblo; y con toda esa significación, en frase feliz de un sabio prelado, «han sido borradas del cuadro de honor, y del deber, y de la justicia».

En presencia de tamaño ataque, nuestra fe vivirá inmaculada (los que matan el cuerpo no pueden matar el alma), y perdonando a nuestros perseguidores, contemos con nuestro desprendimiento, con la generosidad sin límites de quienes no han de consentir que se extinga el culto a su Dios y Señor de Cielos y Tierra, aunque ello supusiera las mayores privaciones y los más grandes sacrificios.

En el Circulo Católico de Obreros

Velada recreativa

Por una vez más, el Cuadro Artístico de la Juventud Católica de San Cosme y San Damián ha logrado alcanzar un nuevo triunfo que añadir a los ya ganados en el breve transcurso de su vida, con motivo de la velada artística, dada ayer domingo a beneficio del Ropero parourrui y niños necesitados de la feligresía.

Mucho antes de la hora señalada, veíase el local totalmente abarrotado de un público selecto, deseoso de aplaudir, una vez más, las cualidades artísticas, ya divulgadas de los actores. Y tras las acostumbradas llamadas del timbre, rasgóse la embocadura del teatro, para dar paso al gracioso entremés titulado: «Los demonios en el cuerpo», obra original de don Miguel de Echegaray, en cuyos versos llenos de un sano realismo, ha sabido esculpir con el cincel de su pluma los escríptulos de un alma tierna y angelical, que siente en su pecho el amor al Redtor y a la sociedad conventual pero que ante las repetidas instancias de su padre cae prisionera en las redes del amor, que con habilidad y destreza le tiende su primo Ricardo.

El público, que al final de la obra tributó una gran ovación, concedió también generosos aplausos durante el desarrollo de la misma en el que se destacaron las figuras de Toloio Andujar, en su difícil y delicado papel de Eivira Benito Andrés, en el de don Celso, José Andujar, en el de Ricardo y Fernando Alvarez, en el ejercicio profesional de doctor.

A continuación y por una pequeña variación introducida en el orden del programa fue puesta en escena la afamada obra en tres actos: «Hay que vivir», original de don Luis Olve Lafuente, y cuyo asunto se desenvuelve todo él, bajo el hermoso panorama americano de Virginia, pintando las intrigas de la familia de Copperfield, que azotada por las nuevas circunstancias de la vida y puesta en peligro por la miseria y por la ruina se ve obligada a prestar sus servicios, para sacar adelante su apurada situación económica.

El público, que durante el transcurso del acto se mostró generoso con los actores, no regateó su homenaje a los que tomaron parte en esta obra, entre los que se destacaban las figuras de Dolores Orejón, que con grave unción dramática desarrolló el papel de Olivia, hermana mayor de la familia de Copperfield, que ante las nuevas necesidades tiene que prestar sus servicios de cocinera; Fil Carazo, que poseída de un orgullo gentil y gallardo que la caracteriza, desempeñó, bellamente el papel de Isabel, la que siguiendo los planes de su hermana Olivia, se ve precisada a entrar al servicio de la familia Bradford, en calidad de doncella, y la que con su poderosa mirada logra ganarse las simpatías de Rodolfo, joven abogado que acaba de salir de las aulas universitarias y que merced a la amistad que le une con Crane, rico adinerado de la localidad logra ganarse una buena posición.

Hortensia Gil, en su papel de señora de Bradford y Carmen Galván, en el de Cora, hija de aquella, lograron también lucir sus artes literarias. En cuanto a la sección de jóvenes destacábase como figuras relevantes, los ya conocidos hermanos, Benito y Gerardo Andrés, que con suma agilidad interpretaron los papeles de Solón y Crane, respectivamente; Eduardo Quintana, que jugó el papel de enamorado de Isabel; Jofre Andujar, en el de Tomás Benet, poeta enamorado de los ojos de Cora; Fernando Alvarez y Juan A. Martínez, que con gran maestría interpretaron los papeles de Carlos y de Pablo, hermanos menores de la familia de Copperfield.

Durante los entreactos, deleitó los oídos del público, el conoddo profesor de piano don Salvador Pascual, con varias piezas suyas, entre las que recordamos, por su belleza y seguido armonioso, la titulada «Rueda de Castilla».

Así mismo llamó poderosamente la atención del público el rico gabinete de estilo isabelino y el hermoso comedor de puro estilo español, cedido galantemente por la acreditada casa de antigüedades de Paula López. Por último, son también dignos de ser citados en esta reseña los nombres del apuntador, Alejandro Ortega; del escenógrafo, Claudio López; de los transportes Joaquín Juez y Marcial Ortega, el del electricista, Antonio Vega, y el de los tramoyistas, Segundo Añco y Juan Díez, los que con sus respectivos trabajos, contribuyeron al feliz resultado de esta obra.

AYODEB.

Nota.—Ante el ruidoso triunfo obtenido se gestiona, a petición del público, la repetición para el próximo domingo.

Dos disposiciones interesantes

En la «Gaceta» de ayer domingo se publican dos disposiciones de importancia para los agricultores, una referente a la constitución de las Juntas provinciales agrarias y la otra sobre los bienes rústicos municipales.

Por su interés, las publicamos íntegras en EL CASTELLANO.

LAS JUNTAS PROVINCIALES AGRARIAS

Dice así la parte dispositiva de este decreto:

Artículo 1.º Las Juntas provinciales Agrarias, a que se refiere la base 10 de la ley de Reforma Agraria, se constituirán en las capitales de todas las provincias españolas y estarán integradas por un Presidente, tres representantes de los obreros campesinos y otros tres de los propietarios de fincas rústicas.

Artículo 2.º El Presidente será nombrado y separado directamente por el Instituto de Reforma Agraria.

Artículo 3.º Los Vocales representativos serán nombrados en virtud de elección corporativa por las Asociaciones de obreros campesinos y por las de propietarios de fincas rústicas de cada provincia, y su representación durará tres años. En la misma forma, y por igual tiempo, se nombrarán otros tantos Vocales suplentes para la sustitución de los efectivos, en caso de ausencia o enfermedad.

Artículo 4.º Actuará de Secretario un funcionario del Estado, Provincia o Municipio, que posea el título de Abogado y resida oficialmente en la capital de la provincia, designado y separado libremente por la Junta provincial respectiva.

Artículo 5.º Conforme a lo dispuesto en el párrafo segundo de la base 10 de la ley de Reforma Agraria, formarán parte de dichas Juntas, en concepto de Asesores, actuando en ellas con voz pero sin voto, el Inspector provincial de Higiene pecuaria y los Jefes provinciales de los Servicios Agronómicos y Forestal.

Formarán asimismo parte de las Juntas en igual concepto de Asesores, el Abogado del Estado y el Registrador de la Propiedad de la capital de la provincia.

Artículo 6.º El Presidente, los Vocales y los Asesores percibirán dietas por asistencia. El Secretario percibirá la retribución que el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria señale para cada una de las provincias. Esta retribución será compatible con otro sueldo que perciba el funcionario.

Artículo 7.º Los Vocales representativos, efectivos y suplentes, se elegirán dentro de los diez días siguientes a la publicación de esta disposición en la «Gaceta» de Madrid, formando cada provincia, para los efectos electorales, una sola circunscripción.

Artículo 8.º Para la designación de Vocales representativos de los propietarios, efectivos y suplentes, tendrán el derecho de elección en cada provincia las Asociaciones de propietarios, agricultores y ganaderos, legalmente constituidas y domiciliadas en la misma.

Dentro de cada Asociación, y para estos efectos, sólo tendrán derecho a sufragio activo los asociados que satisfagan contribución total por rústica superior a 50 pesetas anuales.

Artículo 9.º Para la designación de Vocales representativos de los obreros, efectivos y suplentes, tendrán derecho de elección en cada provincia las Asociaciones de obreros legalmente constituidas y domiciliadas en la misma.

En cada Asociación, y para estos efectos, quedarán excluidos del sufragio activo los asociados que no sean obreros campesinos.

Artículo 10.º Será elegible todo ciudadano español, varón o mujer, mayor de veintitrés años, que se halle en el pleno uso de sus derechos civiles.

(Continuará)

Asuntos internacionales

El Japon causa preocupación a la mayor parte de los Estados

La decidida actitud del Imperio japonés interviniendo en los asuntos de China, realizando operaciones militares, atacando a las fuerzas chinas, imponiendo y asegurando su influencia en el vasto territorio chino, causa en varias naciones, principalmente en las más poderosas, recelos, suspicacias, incertidumbres, zozobras y preocupaciones.

Pero el temor a romper el STATU QUO mandado, reñene a las naciones en discreta pasividad, que deja, sin embargo, entrever cetos no reprimidos. No es para menos el hecho de la poderosa influencia creada por el Japon y su posición establecida sobre China.

Las preocupaciones y cetos de los Estados poderosos, se dejan traslucir por los escritos de sus periódicos, veámoslo.

PERIODICOS INGLESSES.

«The Times» de Londres, inserta un artículo de su corresponsal en Harbin, sobre la intervención del Imperio japonés en Manchukuo. La opinión general respecto a la «puerta abierta» es que pocos negocios dejarán escapar los japoneses a los países extranjeros. Únicamente en artículos que no fabrican los japoneses podrán competir entre sí otros países.

«The Manchester Guardian», dedica el primer editorial a la cuestión de Orsenie, protestando contra los métodos dilatorios que impone el Japon a la S. D. N. No se ha progresado nada hacia un arreglo justo desde que la Comisión Lytton presentó su informe en el «toño». La política de la Liga ha sido de «conciliación» mientras que la del Japon ha sido la de consolidar sus ganancias. Si la conciliación no ha de terminar nunca, sería mejor que no hubiera empezado y solamente producirá como resultado el fracaso de la S. D. N. No se puede escapar de este dilema: O cede el Japon o cede la Liga. Se dice que en Ginebra hay cierto asombro sobre los motivos de la política británica y se sugiere de que hay una inteligencia secreta entre Gran Bretaña y el Japon. Estamos interesados en que venga el prestigio de la S. D. N., que haga posible subsistir la inseguridad armada. Desearíamos la justicia elemental y somos víctimas de su violación, como China. Sin embargo nuestro Gobierno, desde septiembre de 1931, promueve una política nefasta en favor del Japon. Algunos dicen que es por nuestros muchos intereses en Oriente, que no queremos exponer a la hostilidad japonesa. Tampoco ganamos la benevolencia del Japon. En cambio corremos los peligros de enemistades con China y EE. UU.

«The Daily Telegraph» trata de las «habildades» de «sancciones» de la S. D. N., diciendo que es necesario distinguir bien entre lo que es realizable y lo que no lo es. El Gobierno británico no dejará que su celo se sobreponga a su discreción. Todo el mundo sabe lo mismo que Japon que las principales potencias europeas no tienen la menor intención de recurrir a «sancciones» contra el Japon por devolver Manchuria a China e igualmente que EE. UU. que es el país que más se queja no recurrirá a ellas independientemente o en asociación con la Liga. Algunas pequeñas potencias pueden presentar objeciones, pero en asuntos graves las decisiones sobre la paz en Extremo Oriente tendrán que tomarse por los que asuman la responsabilidad.

«The Morning Post» se ocupa de la cuestión de Oriente, desde el punto de vista pro-japonés, preguntándose si el pacifismo y los pacifistas provocarían otra guerra.

PERIODICOS FRANCESES.

«L'Echo de Paris» se ocupa de las negociaciones acerca del conflicto chino-japonés. Mientras que los señores Motia, Benes, etc., deseaban un desarrollo rápido del artículo 15 del Pacto de Locarno, que procedimiento llamado de la recomendación que acabaría infaliblemente con la ruptura del Japon. Sir Eric Drummond, emprendió negociaciones susceptibles de hacer durar por algunos meses todavía el procedimiento llamado de conciliación.

«La Liberté» escribe: Por otro lado el General Canclier festejando la proclamación del rey de Prusia como Emperador de Alemania, ha anunciado la próxima resolución del militarismo, el ejército alemán y el servicio militar obligatorio. Todo esto es consecuencia de la igualdad de derechos. Al mismo tiempo en Praga, Benes, anunciaba la oía revisionista que reconstruye Europa, afirmando que la paz, está firmemente sometida al respeto de los Tratados. Y mientras tanto en Paris se busca la fórmula para reducir aún más los efectivos militares franceses.

«L'Intransigeant» comenta los discursos pronunciados uno por Gerlach sobre el plan constructivo francés, que permite, dice, a Alemania, mantener un ejército y el discurso de Schleicher, en el que habla de la resurrección del servicio militar obligatorio.

ERSOT-DERVIAGNUZ.

INFORMACION MILITAR

LAS NUEVAS TARJETAS PARA MEDICAMENTOS

Recibidas en la Farmacia Militar de esta plaza las nuevas tarjetas para surtir de medicamentos, los militares en activo y retirado, así como las pensionistas y huérfanas del Ramo de Guerra se hace público en la prensa local para general conocimiento, debiendo al hacer el pedido de la cartulina, acompañarse el retrato tamaño carnet, para su unión al nuevo modelo.

Del «Diario Oficial» del domingo

Se resuelve que el teniente coronado de Estado Mayor don Miguel Iglesias Aspiroz, perciba sus haberes como comprendido en los apartados A y B, del artículo 3.º de la disposición del «Diario Oficial», núm. 5.

Idem los capitanes del mismo don Fernando González Camino y Aguirre, y don José Sorrauce Irastorza, de la sexta división.

ORDEN DE S. HERMENEGILDO

Se concede al teniente de Infantaría retirado don Federico del Pozo Portilla, la cruz de San Hermenegildo con antigüedad de 23 de mayo de 1932.

G. Estecha Arana

ESPECIALISTA
Garganta, nariz, oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Moneda 15, primero, izquierda

El Porvenir de Burgos

Sociedad Anónima Hidro-eléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a Junta general ordinaria para el 12 de febrero, a las once de la mañana en el salón de la Cámara de Comercio, calle de San Carlos, número 1, primero.

Los accionistas que deseen asistir a dicha junta, habrán de depositar en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Puebla, 2, duplicado primero derecha, en los días hábiles hasta el diez, inclusive de dicho mes desde las diez a las trece y desde las dieciséis a las diecinueve una acción de las series B y C o dos de las A y D, o los resguardos de estar depositadas en los Bancos, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 12 de los Estatutos, advirtiendo que no serán admitidos en la Junta los que no hayan hecho el expresado depósito dentro de plazo señalado.

La Memoria, cuentas y balance, estarán de manifiesto desde el día 4 de febrero hasta el de la Junta en las oficinas de esta Sociedad. Burgos 23 de enero de 1933.—El presidente, Tomás Alonso de Armijo.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL
y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

NARIZ - GARGANTA - OIDO

F. REVENGA

ESPECIALISTA DIPLOMADO
Ex-jefe de la Clínica del Hospital Militar de Ceuta y Hospital Español de Tanger
Consulta: de 12 a 2 y de 4 a 6
Avellanos 1, duplicado

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izquierda
Antes Plazuela del Arzobispo

Grave cogida de Noain

Según nos comunica desde Madrid el señor Santesteban, apoderado de Jaime Noain, éste sufrió ayer, en Bogotá, una grave cornada en el vientre, al torear a su segundo toro.

Se celebraba el beneficio de Silveira y se corrían toros de Mandoneado, que resultaron difíciles.

El beneficiado estuvo valentísimo y Noain derrochó arte y valor en su primer toro, pero al torear a su segundo sufrió el percance que le impidió continuar la lidia.

Mucho celebraremos que la cornada no tenga la importancia que el cable indica.

Cruz Roja

Durante pasada semana se han atendido en el Dispensario 250 enfermos; de los cuales fueron nuevos 32 y antiguos 318, clasificados en la siguiente forma: curas y medicación 276, inyecciones, 70, y rayos X, 2; análisis, 2; intervenciones quirúrgicas, 3.
Damas enfermeras de servicio.
Doña María Vilegas de Cuesta, y Señoritas Carmen Vélez y tres alumnas.

A. Pérez Martín

MEDICO-CIRUJANO DE
Enfermedades nerviosas y mentales
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6
Santocildes, 10 principal

SANATORIO QUIRURGICO
(Nuestra Señora de la Piedad)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio.

Análisis de Sangre, Espusos, etc. etc.; Rayos X.
Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Las charlas de García Sanchiz sobre Oriente

Oriente imposible resumir en unas líneas todo el hechizo de su romanza. El verbo poderoso, flexible, cambiante de tornasolados giros, va poco a poco señalando los lugares en que nació y vivió Jesús, el Hijo de Dios, tema central de la charla. Vibra el alma de Sanchiz en las evoluciones magistralmente logradas. La descripción de los Santos Lugares es de una conmovedora realidad, y todos se sienten ganados por lo minucioso del detalle, la agudeza de cada observación, el opulento color de las impresiones y la incomparable maestría con que va trenzando todos los episodios que recobran vida plena al calor y la justicia de su vocabulario. Paisajes, figuras, consideraciones mínimas, pequeñas y grandes anécdotas, forman un magnífico conjunto de elementos precisos y preciosos para que a todos nos llegue la más inefable y completa visión del ambiente en que vivió Jesús. No cabe transmitir con más hondo y vigoroso empuje los sentimientos de un alma trasciende espiritual con su público en la íntima, la sugerencia de su arte, completa. Y es que García Sanchiz ha llegado a tales cumbres de la oratoria que dentro de las zonas más cálidas, halla siempre también el cobijo templado de los razonamientos, por lo que sus palabras son eminentemente susurras. En esta su charla de ayer, lo hemos visto mejor que nunca de elocuencia. Constantemente contrastaba en el auditorio el entusiasmo evidente de una penetración entusiasta con el orador, participando al unísono de sus emociones e inquietudes. Tuvieron Sanchiz pasajes de desbordante inspiración, sin que por un momento abandonase el unguento que pedía el tema exployado con amplitud, pero con gran tacto, sin abusar de todas sus dimensiones.

Pero sobre todo, al hablar de la Eucaristía, puso tal ardimento en decirnos que en España es donde más fervorosamente se siente, y dió tal brillantez a las imágenes con que nos fué describiendo una procesión del Corpus española, pintando la festividad con todos sus gayos colores, que el auditorio en un acceso de frenético entusiasmo, tributo al señor Sanchiz una de las más grandes ovaciones que hemos oído. Triunfó Sanchiz una vez más. Pero no fué su triunfo parecido al de otras veces, sino mucho mayor, más apoteósico y esto porque llegó a tocar las fibras más sensibles del auditorio su acendrada e invencible religiosidad. El calor de los aplausos que en diferentes ocasiones estallaron espontáneamente, y la emoción despedida que se le hizo a dar por terminada su charla, fueron verdaderamente emocionantes. (De la Prensa de Santander).

Vinos amontillados Clases selectas Viuda de V. Aguarón.-A. Bonifaz, 27

DE LA VIDA LOCAL

Juventud Católica Parroquial de Santiago y Santa Agueda

Con gran entusiasmo y bajo la presidencia del señor Cura Párraco y el señor Espinosa se reunieron ayer con la previa autorización de la Autoridad, en la sacristía de la iglesia de Santa Agueda los jóvenes católicos de ambas parroquias, para proceder a la elección de su Junta directiva, quedando nombrados: Presidente, Luis Vázquez Fernández; vice-presidente, Pedro Alfaro Arregui; secretario, Rafael Muñoz de Aspizua; tesorero, Manuel Sañudo, vice-secretario, José Sanja, vicepresidente, Vicente Herrero; vocales, Faustino Lara, Eugenio López, Santiago Gómez, y Joaquín Conde.

No pierda esta única ocasión de escuchar al ilustre escritor GARCIA SANCHIZ En su mejor «charla» sobre ORIENTE. Retire pronto su localidad en el Coliseo Castilla

Telégrafos. Sección radio

AVISO.

Se advierte a todo poseedor de Aparato Radio-Receptor, con antena exterior o sin ella, tanto particulares como los situados en establecimientos públicos y vendedores de materia de Radio, la necesidad de proveerse de la licencia reglamentaria para el año actual, dentro del plazo voluntario, pasado el cual se considerarán como cian destinos, aplicándoseles las sanciones reglamentarias.

Las licencias se expiden en todas las Estaciones telegráficas del Estado, pudiendo, los situados en pueblos en los que no haya estación telegráfica, hacerse en la más próxima o en esta capital todos los días laborables de 10 a 13. Telégrafos-secretaría, primer piso.

Grabado y dorado en cristal A. RETES.-Sanz Pastor, 4

COLISEO CASTILLA EL CINEMA SELECTO

Mañana a las 7, estreno de la colosal película titulada L'SPECTRE VERT Comedia sentimental en francés por ENDREE LUGUET, JETTA GOU-DAL. Films METRO con un grandioso fotograma de amor y de sacrificio.

CONFERENCIA CULTURAL EL MAYOR ACONTECIMIENTO DEL AÑO El miércoles 25, a las 7 de la tarde, el mago de la palabra

Federico García Sanchiz Dará una «Charla» lírica en este COLISEO titulada Y AL VER LA GENTE, SUBIÓ A LA MONTAÑA (Días y sitios idílicos de Jesús) (San Mateo. V-I)

Impresiones artísticas y evocaciones históricas del Gran Viaje a Oriente y sobre los sitios y lugares inmortales de Palestina, el Lago de Tiberiades, Nazareth, Jaifa, El Monte Carmelo y el Tabor; Jerusalén Betania, Jericó el Mar Muerto. NOTA.-La «Charla» se dividirá en dos partes con un descanso de quince minutos, rogando al público no entre en la Sala durante la actuación del orador, por lo que se recomienda la más puntual asistencia. Apresúrese a tomar su localidad si quiere aprovechar esta única ocasión para escuchar a tan ilustre artista. PRECIOS EN TAQUILLA

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA FIDELA SANCHEZ ROJO falleció el 24 de enero de 1932 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de S. S.

Sus hermanos; don Guillermo, Coadjutor de San Lesmes y don Hipólito Sánchez; hermana política doña Trinidad Ruiz y sobrinos

Suplican a sus amistades, encomienden a Dios su alma y asistan al funeral que se celebrará mañana martes 24, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Lesmes, actos de caridad por los cuales quedarán muy reconocidos.

Burgos 23 de enero de 1933.

Notas municipales

El concurso abierto para la construcción de 100 mesas para las elecciones ha sido adjudicado a don Gregorio García y a don Manuel Alonso, y el de 20 urnas para el mismo fin a la viuda de Claudio Angulo.

Sociedad de Cazadores

Los exámenes para Guardas de esta Sociedad, de los que han remitido Instancia, serán el domingo día 29 a las 11 de la mañana en el domicilio cial.



PHILIPS, 4 LAMPARAS ONDA CORTA, LARGA Y LOCAL Dispositivo para pick-up y 2.º altavoz COMPLETA GARANTIA PESETAS, 465 AL CONTADO Y A PLAZOS PÉREZ CECILIA - Espolón, 2

Velas litúrgicas para el culto HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA Pida usted el Capitel Gauna patentado DE VENTA EN BURGOS, San Pablo, número 24 (Almacén y La Proveedora, San Juan, 63

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA Doña Claudia Miguel Melero falleció el 24 de enero de 1931 (Q. E. P. D.)

Su esposa e hijos, Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y tengan a bien asistir a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes día 24 en el altar mayor de la iglesia de San Cosme y San Damián de esta ciudad desde las ocho y media a diez de la mañana, ambas inclusive, actos de piedad por los cuales les quedarán agradecidos.

Burgos 23 de enero de 1933

LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 176.

EL SEÑOR

Don Patricio Sáiz Rueda INDUSTRIAL QUE FUÉ DE ESTA PLAZA falleció el día 21, a los 75 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Petra Barriocanal Quintana; hijos Donatila, Isabel, Patricio (ausente), María Amparo, María de los Desamparados, María Cruz (Maestra Nacional) e Irene; hijos políticos Fermín Herrero, del Comercio, Rufino Díez, Empleado del Banco Mercantil, Santiago Rueda, Maestro Nacional y José Arnaiz; hermanas, hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, actos de caridad por los cuales les quedarán muy agradecidos.

Vivía: Luis de San Vitores, 14 Burgos 23 de enero de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION A MENORES.

Raciones suministradas a los pobres el día 21, 543 y el día 22, 531. Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal. Ayer tarde se cayó de una camioneta en la calle del General Santocildes el niño de once años Juan Cuaño, causándose contusiones y erosiones en las rodillas y manos. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

A la terminación de la calle de Victoria fué atropellado ayer por un carro del regimiento de Artillería, el vecino de Casanares Benedicto Ganzo Ramos, de 28 años. En la Casa de Socorro se le asistió de una contusión en el hombro izquierdo, de carácter leve.

Don Luis Belzunce, que habita en la calle de Sombredera 19, tercero, observó ayer noche a las siete, cuando iba a entrar en su domicilio, que se encontraba la cerradura de la puerta violentada.

Don José G. Barriocanal, en memoria de su difunto tío, (que en paz descanse), 150. 3 H. 6, 34. D. I. S., 50.

Los tres, cinco reales te has gastado ya y tu tos no se calma... Las PASILLAS «CRESCO» cuestan dos pesetas, diez céntimos pero la calma en el acto.

TIENDA ASILO. Raciones suministradas el día 21, 1.375. Idem idem el 22, 1.065. Donativos: D. P. E., 10 pesetas. La niña María de los Angeles, 5. Don José G. Barriocanal, en memoria de su difunto tío, (que en paz descanse), 150. 3 H. 6, 34. D. I. S., 50.

Hipólito Prieto Francés, domiciliado en la calle de Santander, 4, pso primero ha denunciado en la Comaría que se regresó anoche a su casa se encontró con el candado de la puerta violentado y las ropas de las camas y el mobiliario en completo desorden. Nota la falta de cien pesetas que guardaba en una cajita. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

En Roa ha sido detenido por la Guardia civil el vecino Pablo Hernández Pérez, de 29 años, soltero autor convicto y confeso del delito de asesinato frustrado en la persona de su convecino Zacarías Monedero. Pablo fué hallado por la Guardia civil la noche del día 21 del actual apostado en la puerta del domicilio de Zacarías, provisto de una escopeta.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

En el pueblo de Santa Cruz, del Valle, se declaró el día 20 un incendio en dos casas deshabitadas, propiedad de los vecinos Angel Garrido y Eustaquio Pineda. Las pérdidas se calculan en unas siete mil pesetas y el siniestro se dice casual.

Notas Religiosas

SAN LESMES.-Novena al Titular de la parroquia. Todos los días, a las nueve, misa rezada y por la tarde, a las cinco y media se rezará el rosario con letanía, novena y dgozos cantados por señores profesores de la S. I. C., terminando con la adoración de la reliquia.

SALESAS.-Novena en honor de San Francisco de Sales. Todas las tardes, a las cinco, se expondrá el Santísimo y rezará la estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.-Manuel Ubierna Manzanedo, Felisa Gómez Jara, Alberto Cubero Lozano, María Amparo González Caballero. Defunciones.-Patricio Sáiz Rueda, de Quintanavides, 72 años, Luis de San Vitores, núm. 14. Leandro Sánchez Mayordomo de Guzmán del Mercado, 39 años, Hospital Provincial. Elviro Bermejo Calvo, de Los Balbases, 53 años, Hospital Provincial. Victoria Barrio Fernández, de La Parte de Bureba, 74 años, Hermandades de los Pobres. María Vecino Campo, de La Nuez, 75 años, Hermandades de los Pobres.



De vacas sanas de la Montaña procede la Leche pura

ANALIZADA Y PASTEURIZADA Puede adquirirla en los puestos de Cubos, 3; Vega, 27; Santander, 1 y Huerto del Rey, 12, de la Panificadora Burgalesa

Nuevo Radio LA VOZ DE SU AÑO Equipado con 10 válvulas, construido bajo los principios técnicos Aparatos de radio de 4, 5, 7, 8 y 10 válvulas desde 460 a 5.000 pias.

Eustasio Villanueva Plaza Mayor 48. Teléfono 3-7-6. AVERIAS en los Receptores de Radio es siempre cosa enojosa. REPARACIONES es cosa de confianza En mis talleres instalados en Burgos, Vitoria número 26, se repara toda clase y marcas (especialidad en americanos) por técnico especializado. Cada reparación le es garantida y no se le cobrará mas que lo justo. Aparatos enchufables por 350 pesetas Cambios de aparatos antiguos y gramofonos

Radio Ortseam Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO

Compañía de «ÓPERA DI CAMERA» Rusa

Bajo la dirección del eminente maestro Valentín Morskoy en la que figuran los notables artistas Alejandro Mozzoujine, Wladimiro Karavia, Eugenia Lucezarska, A. Kandaszy y Basilio Zacharoff.

PRESENTACION DE LA COMPAÑIA - Mañana, martes a las 7 en punto de la tarde MATINEE GRAN MODA (Primera de abono), la ópera en cuatro actos, libre del señor Mey y música del eminente maestro NICOLAS RIMSKY KORSAKOFF.

La prometida del Zar

La orquesta «DI CAMERA», dirigida por el notable maestro VALENTIN MORSKOY e integrada por profesores solistas rusos.

De nuestra edición de mediodía

La jornada deportiva de ayer

Madrid 23.—La jornada deportiva del día de ayer, fue algo más reducida que los domingos anteriores debido a que ya terminan los encuentros de la tercera división. En cambio entre los celebrados de la primera y segunda división últimos de la primera vuelta hubo algunos de extraordinaria importancia. A continuación reproducimos el detalle de la jornada.

PRIMERA DIVISION.

En San Sebastián, el Donostia solo consiguió derrotar al Arenas por la mínima diferencia de dos tantos a uno. De estos tantos ninguno e ellos se marcó en la primera parte, que terminó con empate a cero. En el segundo tiempo marcaron Urtizberea e Insausti para los guipuzcoanos, e Iriondo para los de Guecho. Comoreira arbitró muy mal, a tono con el encuentro, que fué deestabilizante. En el Donostia debutó Urtizberea tras pasado del Irún.

En Sevilla el Betis dominó al Español, pero no consiguió vencerle. Los líderes de la división demostraron cómo se realiza una excelente labor defensiva y a pesar de jugar faltos de su medio centro Solé, jugaron un buen encuentro. Pudieron vencer por la actuación de sus extremos Prat y Bern. En el primer tiempo empataron a un tanto. Marcó García para el Español y Rocasolano para el Betis. En la segunda parte Edelmiró resolvió el partido para los españoles, rematando en centro de Boch. Arbitró bien Escarlin. La expectación en Sevilla para ver al Español era extraordinaria.

En Barcelona el titular derrotó por cuatro a cero al Racing de Santander. Fue un partido prodigioso en incidentes en el que los jugadores se dedicaron a la caza del hombre. El Racing jugó gran parte del encuentro con diez jugadores por lesionarse Ibarra. También se lesionó el portero montañés Solá y el barcelonista Ramón Solamendi en la primera parte hubo un poco de juego. Marcó primeramente Ramón, después Archa dos goles, uno de ellos de penal y en el segundo tiempo Goiburú. Arbitró bien Sánchez Orduña.

En Valencia, el titular venció al Alavés, por cinco tantos a dos. El Valencia, con su victoria vuelve a cederle el puesto en la cola al equipo de Vitoria. En el primer tiempo los valencianos consiguieron dos goles por obra de Costa y Picoín mientras el Alavés obtenía uno de los suyos por mediación de Albéniz. En la segunda parte, el Valencia afianzaba su victoria marcando Costa dos veces más y Navarro. También volvió a marcar el Alavés, por obra de Irureta. En el Valencia debutó Castro, que no gustó. Arbitró bien Ostalé.

En Bilbao, ante gran expectación jugaron en San Mamés el Athletic de Bilbao y el Madrid. Venció el Madrid por dos tantos a cero. Los madrileños demostraron una clase y preparación superior a la de los bilbaínos. Se jugó muy excelente. Todos tuvieron una buena actuación, Salvo Olaso. También actuó bien Zamora, quien parece detenerse en su descenso de forma. En el Athletic fallaron Castellanos, Muguerza, Petreña, Bata Urbe e Iraragorri.

Los goles de los madrileños fueron conseguidos por Olivares e Hlarjo, uno en cada tiempo. El arbitraje de Steinborn, fué bueno. A pesar de la derrota del Athletic los aficionados reconocieron la justicia de lo sucedido.

SEGUNDA DIVISION.

En Madrid el Athletic derrotó por dos tantos a cero al Sporting de Gijón en un partido regularmente arbitrado por Ledesma. Los madrileños superaron a los asturianos y el encuentro fué más divertido en el primer tiempo que en la continuación. El Athletic consiguió un tanto en cada tiempo. Marcó primeramente Amunátegui y a continuación Guirra. El equipo madrileño jugó competidamente.

En Oviedo el titular derrotó por dos tantos a cero al Unión de Irún, en un partido excelentemente arbitrado por el madrileño Melcon. El triunfo de los asturianos fué fácil pero exento de vistosidad. Los goles fueron marcados uno en cada tiempo, por medio del trundarra Mancesidor en su propia meta y Lángara.

En la Coruña, el Deportivo batió al Sevilla por dos tantos a uno. La primera parte terminó dos a uno a favor de los coruñeses, obras sus goles de Trana y León y el sevillano de Padrón. En el segundo tiempo volvió a marcar el coruñés León. Arbitró bien Iruñalde. El partido fué interesante. Destacó la actuación del portero coruñés.

En Murcia, se registró la sorpresa de la jornada al sucum-

bir el titular frente al Celta por dos tantos a uno. El equipo murciano jugó muy mal y hasta falló un penalty. Ya en la primera parte el Celta se adelantó en el marcador por medio de Machicho, y en la segunda parte Novete, afianzó la victoria gallega. Después marcó el murciano Juá, Arbitró bien el valenciano Juameda. En Pamplona el Osasuna fué derrotado por el Castellón por dos tantos a uno. Esta sorpresa es todavía más interesante que la anterior, ya que el Castellón es el colista del grupo. En la primera mitad empataron a un gol, obra el levantino de Cesta y el pamplonés de Paco Bienzobas. En el segundo tiempo Angelillo marcó el tanto de la victoria de su equipo. Arbitró regularmente Montero.

TERCERA DIVISION.

En Madrid, la Ferroviaria fué vencida por el Valladolid, por dos tantos a cero y el Nacional derrotó al Castilla por cinco tantos a cero.

En Barcelona, el Badalona derrotó por tres a uno al Sabadell, el Sans perdió por dos a uno frente al Palafrugell, y el Júpiter derrotó por uno a cero al Martiñe.

En Alicante, el Hércules se descomparó del Levante por seis tantos a cero.

En Cartagena la Gimnástica batió al Cieza por dos tantos a uno.

En Logroño, el titular empató a dos con el Baracaldo.

De esta división solamente se celebraron partidos de los grupos 2, 5 y 6, porque los demás ya han clasificado los equipos que lucharán con los otros vencedores para el ascenso.

MADRID

Las últimas declaraciones de Lerroux.—Llegada de los deportados y su ingreso en la Cárcel Modelo. Brillante conferencia del señor Pemán

LA REPUBLICA VA CAMINO DEL SUICIDIO, DICE LERROUX.

Madrid 23.—Lerroux ha hecho unas declaraciones a «La Epoca» sobre el momento político.

Dice que estamos en un instante delicado.

Cree que el Gobierno está completamente gastado y que debía haber hecho punto final; pues está sobreviviendo demasiado y ello con grave perjuicio de los intereses nacionales.

No quiere decir con ello que vaya contra el Gobierno, es que cree que se ha equivocado y debe marcharse porque está seguro que el solo hecho de su marcha traería la tranquilidad y la confianza.

A preguntas del periodista dice que quizás se estén haciendo gestiones con determinados grupos políticos para formar un Gobierno que sustituya a éste, pero en realidad nada sabe por lo que respecta a soluciones. Claro que los ministros han de decir que todo marcha bien—añade.

Afirma que si la República no rectifica su camino, va al suicidio.

Por último, a otras preguntas sobre si este Gobierno debe hacer las elecciones de concejales, contesta que cree que no debe hacerlas.

CAUSA CONTRA UN HIJO DE MUÑOZ SECA Y OTROS JOVENES.

Madrid 23.—En la sección primera de la Audiencia se vió la causa contra los jóvenes Joaquín Muñoz (hijo del autor señor Muñoz Seca) Enrique Queralt y Javier Cortazar, acusados de haber profanado palabras injuriosas contra el jefe del Estado, durante la proyección de una película de la toma de posesión del señor Alcalá Zamora.

Las frases que se atribuyen a los procesados son las de haber dicho cuando el presidente se apeaba del coche: «Ya baja el revisor». Y después, refiriéndose al collar de Isabel la Católica que llevaba, dijeron: «Es el collar de Isabel la Católica».

El coronel de Seguridad que prestaba servicio en el cine donde ocurrieron los sucesos no se

atrevió a asegurar que hubieran sido pronunciadas en efecto.

El fiscal, que había solicitado en su primer informe cuatro meses de prisión, elevó la pena a cuatro años por considerar indigno que se injuriase al jefe del Estado.

Se produjo un incidente con uno de los defensores, todos los cuales solicitaron la libre absolución de sus procesados.

LLEGADA A MADRID DE LOS DEPORTADOS

Madrid 23 (12 m).—Se esperaba en la estación de Atocha a los deportados pero a la llegada del correo vióse con asombro que el coche en que aquellos venían no figuraba entre las unidades del tren. Se conoce que fué desenganchado en la estación próxima, tal vez en la de Aranjuez, donde fueron aque- llos trasladados a varios camiones militares, que los condujeron a Madrid, ingresando todos en la Cárcel Modelo.

BRILLANTE CONFERENCIA DE PEMAN

Madrid 23 (12 m).—Ayer, no obstante el delicado estado de salud del señor Pemán, dió éste su anunciada conferencia en el Monumental Cinema.

Antes de las nueve de la mañana el público, aglomerado en las calles de Antón Martín y Amor de Dios, era numerosísimo.

A las nueve y media el patio de butacas estaba de bote en bote y a las diez el Monumental Cinema, presentaba un aspecto fantástico.

Se calcula en 6.000 almas el número de asistentes al acto.

A las once, comenzó éste. Leyóse un telegrama del señor Lamamié de Clairac, lamentando su ausencia forzosa, por tener que cumplir deberes profesionales cerca de los deportados. El telegrama se acogió con una gran ovación.

El señor Pradera presentó seguidamente al orador diciendo que el señor Pemán no es hombre político, pero sí una de las grandes figuras de la oratoria que viene a sumarse a la tradición para ser vocero de sus ideales a través de España.

Al levantarse Pemán estalla una ovación clamorosa.

Dice que está enfermo pero que ha querido hacer un esfuerzo para no dar el gusto a Casares de que la conferencia fuese suspendida por segunda vez, ahora por su culpa solamente.

Habló en párrafos soberanos de la situación actual de España, que es verdaderamente caótica y la comparó con aquellos llamados por los ávidos siete años «indignos», cuando los verdaderos indignos fueron los meses que precedieron a la caída de la Monarquía y los meses que vienen sucediéndose después.

Dice que acaba de llegar de Cádiz cuya provincia más que un país civilizado parece una cáfila africana.

Habló del problema religioso y de la labor desorganadora de los actuales políticos que han sido los actuales forjadores de numerosas multitudes de tradicionalistas y quienes han hecho más suscripciones al «Siglo Futuro» que las mejores propagandas.

Elogió con acertada frase al tradicionalismo, y dice que gracias a él tenemos en España a donde volver esperanzados los ojos.

Se declara francamente monárquico diciendo que las formas en concreto son substanciales para los pueblos, como la experiencia lo demuestra.

Dice que así como para los de enfrente la República es cosa substancial así debe serlo para los que militan en el campo contrario.

Terminó diciendo que es hora de unirse fraternalmente todos los que piensen en Dios y en España; pero eso sí: manteniendo la necesaria independencia y diferencias. La unión en una palabra sin confusionismos.

Fuó muy aplaudido.

N. de la R.—A pesar de habérsenos enviado un amplio extracto del discurso en carta urgente, ésta no ha llegado a nuestras manos, por lo que nos vemos con mucho sentimiento precisados a dar solo un pálido reflejo del maravilloso discurso del señor Pemán.

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, KEUMA,
CURA Embrocación Hércules
Sencillamente admirable

PROVINCIAS

Detalles de la llegada del «España 5»

ATRACO PISTOLA EN MANO

Barcelona 23.—A última hora de la tarde del sábado, en la calle de Tarroja, fueron atacados José y Antonio Ramón Franquesa, el primero de los cuales llevaba 6.000 pesetas en billetes de Banco y el segundo un saquito con 1.500, destinadas al pago de jornales de una fábrica de San Adriés de Palomar.

Al llegar a dicha calle salieron cuatro individuos pistola en mano de un automóvil que había allí parado. Se abalanzaron sobre Antonio y le arrebataron el saquito con las 1.500 pesetas. En su rapidez no atracaron al otro hermano, que llevaba mayor cantidad.

CHOCAN UN VAPORCITO Y UNA GASOLINERA

Vigo 23.—En la Comandancia de Marina se ha tenido noticia de haber chocado el vaporcito «Alegria» con una gasolinera del crucero inglés «Essex».

A consecuencia de la colisión resultó muerto un marinero inglés. El cadáver fué llevado a bordo del crucero.

El almirante de la escuadra británica envió a su ayudante al Casino, donde se iba a celebrar una fiesta en honor de los marineros ingleses, diciendo que a causa de la desgracia la oficialidad se hallaba de luto y no podría asistir a la fiesta.

LAMAMIE DE CLAIRAC VISITARA EL «ESPAÑA 5»

Cádiz 23.—El ministro de la Gobernación ha autorizado al señor Lamamié para visitar el buque «España número 5».

Uno de los últimos aradjos del «España 5», comunicaba que el deportado Honorato Manera viene enfermo de algún cuidado.

LLEGA EL «ESPAÑA 5»

Cádiz 23.—A las dos y cinco de la madrugada de ayer fondeó en la bahía el «España 5».

Los deportados serán trasladados en remolcadores al Puerto de Santa María, en donde subirán al tren correo con dirección a Madrid.

El buque fué divisado desde este puerto a la una y veinte de la madrugada.

Las autoridades subieron a bordo. El deportado don Fernando Cobian pidió un notario para extender un documento.

El equipaje de los viajeros será desembarcado aquí.

LAS FATIGAS DEL VIAJE.

Cádiz 23.—El práctico don Rafael Genovés dió entrada al «España número 5». Los deportados estaban fatigados, pues el viaje ha sido de siete días con mal tiempo. La mayoría de ellos esperaban en cubierta el desembarco.

Las familias de algunos de los deportados se trasladaron al Puerto de Santa María. La Policía lie-

gada de Madrid también se trasladó a aquella ciudad.

Las autoridades prohibieron la salida de embarcaciones de la bahía ni del muelle.

SOBRE LA LLEGADA DEL «ESPAÑA 5»

Cádiz 23 (12 m).—Los periodistas intentaron ayer organizar una expedición para visitar a los deportados en Puerto de Santa María. Las autoridades militares se negaron rotundamente a esta pretensión.

Los muelles y los alrededores estaban desiertos, a primera hora de la mañana.

En la estación había un vagón de tercera clase, preparado para recoger a los deportados y trasladarlos a Madrid.

No se encontró en él indicación alguna que diera a entender que era el coche destinado para transportarlos.

El vaporcito «Adrián II» se llenó de gente para ver pasar a los deportados.

Al poco tiempo hicieron transbordó en el vapor «Larache», que estaba atracado junto al «España 5» y en él se trasladaron al Puerto de Santa María.

Ya en este puerto y una vez desembarcados, se encaminaron a pie de tres en tres, a la estación llevando cada uno su equipaje. El trayecto del muelle a la estación es de medio kilómetro.

Las familias intentaron en el muelle acercarse a los deportados pero los guardias de Asalto se opusieron diciéndoles que en la estación se les permitiría saludarlos.

Al desembarcar los deportados se notó la falta de don Honorato Manera, que quedó enfermo en el «España 5».

Se le ha permitido hacer el viaje a Madrid en dos etapas, fado su delicado estado de salud.

Los deportados pidieron en la estación que se les permitiera hacer el viaje en un coche de primera, pero no fueron logrados sus deseos.

El marqués de Gandul exhibió un telegrama que le envió su esposa, diciéndole que a su llegada a Madrid sería puesto en libertad según manifestaciones del ministro de la Gobernación.

Respecto de la fuga de los 29 evadidos dicen que no la conocieron hasta después de efectuada.

A las siete y media de la mañana fué enganchado el coche de tercera a la cabecera del tren. Los deportados fueron custodiados durante el viaje a Madrid, por ocho agentes de policía y 25 guardias de Asalto.

Los que prefieren el público

COCHES **Ford** CAMIONES

Agencia oficial:

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

Nueva Academia ISLA, 25

OPOSICIONES HACIENDA
Numerosas plazas, Inmediata convocatoria! Cuerpo General Administrativo y Contabilidad
ENCARGO DE D. SANTIAGO PEREZ Y D. PEDRO GIMENEZ
Interventor y Jefe de Contabilidad respectivamente de esta Delegación
BACHILLER - COMERCIO - MAGISTERIO - IDIOMAS

SASTRERIA DE

Elías López Marcos

ESPOLÓN, 8

La sastrería más surtida en géneros novedad de las mejores Fábricas de Béjar y Sabadell

Se vende papel para envolver

NO EXISTE HOY MEJOR LAMPARA QUE LA "METAL" LUZ MAXIMA CONSUMO MINIMO

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los impositores de la Caja Central, que el Consejo de Administración ha acordado dar comienzo al pago de la segunda anualidad de las imposiciones acogidas a la segunda modalidad, con arreglo a los siguientes señalamientos:

IMPOSICIONES A LA VISTA (Libretas)	
A partir del día 1.º de Febrero próximo.	
IMPOSICIONES A PLAZO	
Resguardos núm.	1 al 800, del 1 al 15 de Febrero.
»	801 al 1600, del 16 al 28 de Febrero.
»	1601 al 2400, del 1 al 15 de Marzo.
»	2401 en adelante, del 16 al 31 de Marzo.

NOTA.—Los impositores que tengan varios resguardos los podrán hacer efectivos todos a la vez en la fecha que corresponda cobrar al primero de la numeración.

Las horas de Caja serán de 9 y 1/2 a 1 de la mañana

Burgos 17 de Enero de 1933.

El Consejo de Administración.

De nuestra edición de esta noche

MADRID

Pequeña colisión en la Castellana entre tradicionalistas y elementos de la F. U. E.—Detenciones

LOS DE LA F. U. E. Y LOS TRADICIONALISTAS.

Madrid 23 (4 t).—Ayer varios elementos de la F. U. E. que paseaban por la Castellana a mediodía lanzaron mueras a los tradicionalistas. Estos contestaron y se produjo una colisión en la que menudearon los palos y las bofetadas. Los guardias de asalto intervinieron disolviendo los grupos y practicando varias detenciones. No hubo lesionados.

LA FIESTA DE SAN ILDEFONSO.

Madrid 23 (4 t).—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de don Alfonso Carlos, los tradicionalistas tuvieron una misa de comunión en la iglesia de Santa Bárbara. Asistió la Junta Suprema. En el Secretariado se han recibido muchos telegramas de adhesión y felicitación.

EL DIA DEL PRESIDENTE.

Madrid 23 (4 t).—Visitó al jefe del Gobierno el coronel mejicano señor León, a quien impuso el señor Azana la condecoración del Mérito Militar. León le invitó a cenar.

DE LOS ULTIMOS SUCESOS.—EN LIBERTAD

Madrid 23 (6 t).—El Juzgado ha acordado la libertad de gran parte de los anarquistas detenidos con motivo de los últimos sucesos, entre ellos Mauro Bajauer.

MAURA SIGUE HABLANDO.

Santander 23 (6 t).—En el Gran Canaria se ha celebrado un mitin

republicano conservador. Habló Maura diciendo que era contrario a la política del Gobierno, porque esta se reducía a represiones y detenciones y eso equivalía a declararse impotente. Cree que deben ser disueltas la Federación Anarquista y la Confederación del Trabajo, declarándose fuera de la ley. Se precisa una política de pacificación, continúa diciendo. Luego combate a las izquierdas y a las derechas, añadiendo que el triunfo de la anarquía sería la ruina de España. Hace un llamamiento a las clases conservadoras.

A LA CARCEL

Madrid 23 (6 t).—A consecuencia de los disturbios de ayer en la Castellana, a que nos hemos referido antes, se practicaron varias detenciones. Los detenidos fueron llevados a la Cárcel Modelo. Uno de ellos, apellidado Pimés Bañares, fué puesto en libertad después de haber abonado 500 pesetas que se le impusieron. Los demás siguen en la cárcel por no haber hecho hasta el presente efectiva la multa.

CAVALCANTI Y FERNANDEZ PEREZ.

Madrid 23 (6 t).—A causa de la disposición del ministerio de la Guerra dando de baja en el ejército a los generales Cavalcanti y Fernández Pérez, el ferrocarril fué a visitar a estos señores para trasladarlos a la cárcel y confirmo después que el general Cavalcanti, dado su precario estado de salud, no puede salir del Hospital de Carabanchel. En cambio el señor Fernández Pérez ha sido llevado a la enfermería de la Cárcel Modelo.

PROVINCIAS

El viaje de los deportados desde Cádiz a las cárceles de Madrid y Guadalajara.—En un incendio mueren abrasadas siete personas

CLAIRAC NO PUEDE VISITAR EL «ESPAÑA 5».

Cádiz 23 (4 t).—Llamamé de Clairac visitó al gobernador civil para preguntarle a qué hora llegaría el «España 5». El gobernador le contestó que hacia las seis de la mañana. Luego le preguntó también por un vagón de tercera clase que había visto en el Puerto de Santa María y el gobernador le contestó que estaba preparado por si era necesario para recoger a los deportados.

Los periodistas se enteraron después que a pesar de las diligencias del señor Lamamié de Clairac éste no había podido visitar el barco. Le concedió la autorización el señor Casares, pero el comandante del «España 5» no accedió a la visita alegando como pretexto que todavía no habían desembarcado todos los deportados, puesto que continuaba a bordo el señor Manera. Clairac levantó acta ante notario de las trabas y dilaciones que se le habían puesto, que se tradujeron en una verdadera prohibición para la visita que tenía pedida.

Tampoco se permitió la entrada al barco al notario señor Bedoya requerido por el señor Cobián y Fernández de Córdoba, con el fin de que controlara las denuncias y protestas formuladas contra las condiciones del «España

5» para el transporte de los deportados.

DESDE CADIZ A LA CARCEL.—PORMENORES DE UN VIAJE.

Cádiz 23 (4 t).—Ampliamos con nuevos pormenores las noticias que ya le transmiti sobre el desembarco y traslado de los deportados. A las cinco y media de la mañana un remolcador atracó al costado del «España 5» con fuerzas de Asalto. Seguidamente los deportados pasaron al «Adrián I» en el que, acompañados de 20 guardias de Asalto, ocho agentes y el comisario señor Lino, se trasladaron al puerto. Los familiares de los deportados rodeaban al «Adrián II» en vaporcitos y camiónes automóviles. Desembarcaron de tres en tres, sin equipajes, dirigiéndose al coche de tercera del ferrocarril. A pesar de que los guardias de Asalto tenían acordado el trayecto no pudieron impedir que los familiares rompieran el cerco, desarrollándose escenas emocionantes.

En la estación del ferrocarril, el capitán de Artillería retirado, don José León Carranza, obsequió a los deportados con café y un bollo.

Han referido los deportados que al salir de Villaciñeros habían protestado de las malas condiciones del barco y lo mismo habían

hecho al desembarcar. Protestaron también de que siendo muchos de los deportados jefes y oficiales del Ejército y de la Armada debían ser conducidos en el barco por personal de sus graduaciones y no por simples soldados. Protestaron también de que no se les permitiera pasar en el ferrocarril a un coche de primera, abonando la diferencia del coste.

Dijeron también que el viaje había sido muy penoso, sobre todo los tres primeros días en que el mar estuvo muy alborotado; los otros cuatro días habían tenido calma. En cuanto al comandante del buque se había portado mejor que el que les condujo en el viaje de ida. No tuvieron noticia alguna de los evadidos y ellos quedaron tan sorprendidos ante la noticia como las mismas autoridades.

La madre del deportado Palomino, exconcejal de Jerez, al abrazar a su hijo sintió tan fuerte emoción que fué presa de un desmayo del que tuvo que ser asistida en la estación.

El señor Manera ha quedado en el barco enfermo de algún cuidado. Se le ha autorizado para que pueda hacer el viaje en dos etapas.

Algunas personas pidieron al gobernador que los deportados de Cádiz y Sevilla quedaran en las cárceles de estas provincias y contestó que se dirigieran con tal petición a la Sala sexta. Así lo hicieron telegráficamente sin que se recibiera contestación.

A los pocos momentos arrancó el tren. La despedida fué emocionante. Muchos de los familiares de los deportados montaron en el mismo correo para acompañarles durante el viaje.

Entre los que esperaron en la estación del Puerto de Santa María a los deportados estaba el jefe tradicionalista de la región señor Fal Conde, que seguía al tren en automóvil, adelantándose a él y esperando en todas las estaciones su llegada. Esto producía un gran consuelo a los viajeros.

Sevilla 23 (4 t).—A la llegada del tren que conducía a los deportados esperaban varias personas particulares y amigos de los viajeros a los que obsequiaron con vinos, dulces y tabacos. Al salir el tren se dieron vivas a España y a los deportados. En el trayecto se puso enferma la esposa del marqués del Real Tesoro. El comisario señor Lino autorizó a éste para que pasara al departamento de su esposa en la estación de Utrera.

Todos elogian el comportamiento del comisario señor Lino, así como censuran unánimemente al comandante del «España 5» por la dureza que los ha tratado.

Córdoba 23.—A pesar de que no se conoció la llegada del tren con los deportados hasta momentos antes de su llegada, numeroso público esperaba en la estación vitoreo a los deportados. El señor García Verde y otros significados tradicionalistas, conversaron brevemente con el marqués de Gandul y con el señor Aguilari. Como en las otras estaciones fueron agasajados y ovacionados.

La impresión que ofrecen los deportados es que vienen fatigadísimos como se ve por sus rostros demacrados y por el aspecto de fatiga de su penoso viaje.

En Alcazar de San Juan esperaban muchas personas en automóvil. Algunas habían llegado en automóvil desde Madrid. Se repitieron los agasajos y las demostraciones de simpatía.

En Aranjuez era ya muy superior el número de automóviles de amigos y familiares que esperaban la llegada del tren. Paró éste solo cinco minutos. Al arrancar se oyeron vivas a los deportados que fueron contestados con vivas a España.

En Getafe el gentío era enorme.

El vagón en que viajaban fué separado a una vía muerta. Luego bajaron siendo conducidos bajo la custodia de guardias de Asalto, a dos camiones, sin que se les permitiera saludar a sus familiares. Todos salieron con sus equipajes. En uno de los camiones montaron 27 pasajeros que fueron llevados a la Cárcel Modelo de Madrid y en el otro 32 militares, que fueron trasladados a Guadalajara.

Poco después llegó don Honorato Manera acompañado por dos agentes de Policía, ingresando también en la cárcel de Guadalajara.

HORROROSO INCENDIO.—SIETE PERSONAS ABRASADAS.

Jáen 23 (6 t).—En Sorhué de Guadalquivir se declaró un violentísimo incendio, pereciendo abrasados Juan Torres, de 70 años María y Soledad Torres, de 38 y 40, años respectivamente, y cuatro hijos de la misma familia, mayores todos de cuatro años.

NADA SE HA AVERIGUADO.

Bilbao 23 (6 t).—Continúa las diligencias para averiguar dónde están las cuatro cajas de bombas enviadas desde Igualada a esta ciudad. Se supone que son unas 500. Están detenidos dos sospechosos que niegan toda participación en el asunto de las bombas.

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD.

Barcelona 23 (6 t).—Los periodistas no lograron ver al señor Maciá para hablarle de la crisis motivada por la dimisión de los consejeros señores Terradellas, Xarau, Comas y Lluhi, a consecuencia de su disconformidad con las tendencias izquierdistas del señor Ma-

ciá y por el asunto del nombramiento de gobernador civil. Los periodistas lograron hablar brevemente con los señores Lluhi y Terradellas que no hicieron manifestaciones de interés. Al último le preguntaron si volvería al cargo después de aprobada la Constitución y contestó que como hombre de disciplina, no podía ni discutir ni comentar.

EL SR. GOICOECHEA EN BARCELONA.

Barcelona 23 (6 t).—Llegó el señor Goicoechea que asistió en un centro tradicionalista a una conferencia de don Gonzalo Pardo sobre el tema: «Derechos políticos españoles». Luego en el Ritz se le dió un banquete, y el señor Goicoechea pronunció un discurso poniendo de manifiesto el programa mínimo que debe servir de base a las derechas españolas para salvar a España.

UNA ASAMBLEA AGRARIA

Salamanca 23 (6 t).—En el teatro Breton se ha celebrado una importante asamblea organizada por el bloque agrario. Presidieron los señores Gil Robles, Casanueva y un representante de Lamamié de Clairac. El señor Gil Robles dijo entre otras cosas que la labor social del Gobierno solo está hecha con miras al campo socialista, dejando en el mayor desamparo a los labradores. Tomó el acuerdo de organizar un tren especial de propietarios campesinos que vayan a Madrid para presentar a Casares las conclusiones adoptadas en la Asamblea.

Coliseo Castilla
Conferencia cultural sobre ORIENTE por el mago de la palabra GARCIA SANCHIZ.
La de más emoción y éxito, el miércoles a las 7 de la tarde en punto

Sección financiera

Valores del Estado

	DIA 20	DIA 25
Interior 4 1/2 %		
Serie F. de 50.000	65 00	65 25
— A. de 500	65 00	65 75
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	80 80	77 75
— A. de 1.000	80 80	80 80
Amortizable 4 %		
Serie F. de 25.000	74 00	74 00
— A. de 500	74 00	74 00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	90 00	90 00
— A. de 500	90 00	90 00
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	90 00	90 00
— A. de 500	90 00	90 00
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000	95 50	95 50
— A. de 500	95 50	95 50
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	85 85	85 85
— A. de 500	85 85	85 85
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000	95 40	95 65
— A. de 500	95 90	95 65
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 200.000	70 00	70 15
— A. de 500	70 00	70 00
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000	80 75	80 75
— A. de 400	80 75	80 75
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000	86 50	86 70
— A. de 500	86 50	86 70
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	91 75	92 15
— C. de 25.000	91 80	91 90
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	80 65	80 75
ld. 5 por 100	85 05	89 00
ld. 6 por 100	99 65	99 75
Marruecos 5 por 100	79 00	79 00
Acciones		
Banco de España	515 00	512 00
— Hipotecario	70 00	71 00
— Hispano Americano	70 00	71 00
— R. de la Plata (nuevas)	70 00	71 00
Español de Crédito Central	175 50	175 50
Arrendataria de Tabacos	666 00	670 00
Explosivos	40 00	40 50
Azucareras ordinarias	160 00	160 00
Altos Hornos	160 00	160 00
Duro Felguera	160 00	160 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	160 00	160 00
Norte de España	215 00	215 00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie	48 00	48 00
— 2.ª	48 00	48 00
— 3.ª	48 00	48 00
— 4.ª	48 00	48 00
— 5.ª	48 00	48 00
6 por 100	222 50	225 50
Valencia 5 1/2 por 100	222 50	225 50
Alicante 5 por 100 1.ª H.	222 50	225 50
— 3 1/2 por 100 H.	222 50	225 50
Cambio Internacional		
Francos	47 75	47 70
Libras esterlinas	41 00	41 10
Francos suizos	235 90	236 20
— belgas (oro)	169 40	169 40
Liras	62 70	62 65
Dólares	12 26	12 25
Marcos	2 90	2 89
Escudos portugueses	57 50	57 50

Como un reloj
de precisión marcha el organismo humano vitalizado con este activísimo regenerador.
Abre el apetito; nutre al debilitado; vigoriza al anciano y restaura las fuerzas a las personas agotadas.
Está Aprobado por la Academia de Medicina.
Se usa en todas las épocas del año.
Pídase el legítimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD en su frasco de origen. No se vende a granel.

Productores, Exportadores, Almacenistas de patatas, dirigirse con ofertas a Carmelo Polo, Avenida Pi y Margall 7, Teléfono 94316.— Informes Bancos de Madrid

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO
RAPIDEZ PERFECCION BARATURA
TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES
CALLE DE SANTANDER, NUM.12
BURGOS

- Obras de lujo, Programas, Folletos, Facturas, Carteles, Prospectos
- Talones, Obligaciones, Cheques, Invitaciones, Besalamanos, Memorándums
- Cartas-Sobres, Etiquetas envío, Recordatorios, Esquemas de defunción, Circulares
- Tarjetas visita y comerciales, Carnets, Estampas, Modelaje para oficinas, etc.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 15 palabras 50 pts. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0-15 pts. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección.

Plata usted Sabon Chimbo.
Doncella para Madrid con buenos informes, se ofrece.
Razón: Contertia Royalty.

Se ofrece señora formal para señor solo o casa de poco trabajo.
Informes: San Lorenzo 26, almacén de vinos.

Chofar 33 años de edad y 15 de práctica se ofrece.
Razón: Santander, 18, tienda.

Se arrienda planta baja con vivienda para industria.
La Tesorera (junto al garaje Victoria).

Cajas de caudales murales. «Grubers», propias para casas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinto, 10, Burgos.

Se ofrece un enfermero de ultramarinos en sitio céntrico, muy acreditado, por tener que ausentarse forzosamente su dueño.
Informes: Calera, 10, primer izquierda.

Mujer de edad, se necesita para servir.
San Lorenzo, 2, tercero.

Joven se ofrece con conocimientos para comercio o cualquiera industria.
Informes: Huerto del Rey 20, cuarto.

Se ofrece mujer formal para señor solo o matrimonio, dentro o fuera de la capital.
Informes: Saldana, 12, entresuelo izquierda.

Se necesitan camiseras en fino.
Razón: Santander, 4, 1.º.

Radio Telefunken; técnica alemana, detalles y demostraciones, Chocولات Quintanilla.

Se ofrece ayuda de contable, 18 años, pocas pretensiones.
Informes: Paloma, 26, frutería.

Se ofrece un carro seminuevo, para ganado.
Para tratar, con Félix Ortega, en Rabé de las Calzadas.

Se traspasa «Bar Castilla», con comestibles, buena clientela, con las condiciones que exige la ley.
Razón: en el mismo, Barrantes, 8.

Se ofrece un enfermero con un año de práctica.
Informes: en Huerto del Rey, número 15, segundo.

Se necesita un obrero para servir.
San Lorenzo, 2, tercero.

Se necesita sirvienta de alguna edad para socorrido dentro de la capital.
Informes en esta Administración.

Se vende un carro de varas seminuevo.
Para tratar con Gregorio González, Villafuertes.

Se ofrece un enfermero con un año de práctica.
Informes: en Huerto del Rey, número 15, segundo.

Se necesita sirvienta de alguna edad para socorrido dentro de la capital.
Informes en esta Administración.

Se vende un carro de varas seminuevo.
Para tratar con Gregorio González, Villafuertes.

Se ofrece un enfermero con un año de práctica.
Informes: en Huerto del Rey, número 15, segundo.

Se necesita sirvienta de alguna edad para socorrido dentro de la capital.
Informes en esta Administración.

Se vende un carro de varas seminuevo.
Para tratar con Gregorio González, Villafuertes.

Se ofrece un enfermero con un año de práctica.
Informes: en Huerto del Rey, número 15, segundo.

Se necesita sirvienta de alguna edad para socorrido dentro de la capital.
Informes en esta Administración.

Se vende un carro de varas seminuevo.
Para tratar con Gregorio González, Villafuertes.

Se ofrece un enfermero con un año de práctica.
Informes: en Huerto del Rey, número 15, segundo.

Se necesita sirvienta de alguna edad para socorrido dentro de la capital.
Informes en esta Administración.

DE TOROS

Escuelas y Maestros

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

En virtud de los acuerdos del Consejo de Administración y Comisión interventora de legada de los imponentes, se admiten operaciones a los siguientes tipos de interés:

Imposiciones	A la vista	3'50 %
	A plazo de un año	4'50 %
	A plazo de cinco años	5 %

Nuevo Consejo de Administración

Presidente: D. Francisco Estévez Rodríguez.

Consiliario:	M. I. Sr. D. Lorenzo Abad.	Vocales:	D. Aniano Izarra Camargo.
Vicepresidente:	D. Eduardo Arnáiz Abajo.		D. Eleuterio González Bilbao.
Secretario:	D. Juan Antonio Martínez Pérez.		D. Moisés González Cobia.
Vicesecretario:	D. Eufasio González Calzada.		D. José Mata Fernández.
Tesorero:	D. Carlos Cantón Riovo.		D. Elías Marcos Río.
Vocales:	D. Pedro del Campo (Párroco de Cuba).		D. Feliciano Fernández Guillarte.

Santander, 12 - BURGOS - Teléfono, 224

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de la Guerra.—Circular dando reglas para el reclutamiento e incorporación a filas de los reclutas del servicio ordinario, del segundo llamamiento del reemplazo de 1932.

Gobierno civil.—Circular encargando a los alcaldes y agentes manifiesten si saben el paradero de dos jóvenes fugados de la Casa de Caridad. Servicio Agronómico nacional.—Cuadro de labores de uso y consumo de buen labrador en los cultivos más importantes de la provincia de Burgos. Anuncios particulares.

Sasamón

DEL SINDICATO AGRICOLA.

El pasado día 18 celebró junta general esta entidad católica, en su nuevo domicilio, para el examen y aprobación de cuentas y renovación de cargos. El señor secretario de cuenta de la junta de las mismas, viene con satisfacción como el Sindicato cuenta en el día de la fecha, con un saldo a su favor de ochocientos pesetas.

Acto seguido procedió al nombramiento de nueva junta, según reglamento, recaeando los cargos por unanimidad en los señores siguientes:

Presidente, Miguel Sanmillán. Vicepresidente, Tinoteo M. Ríos. Secretario, Eusebio Gutiérrez. Vocales, José Ortega, Casimiro Carrasco, Longinos Carrasco, Pros per Corral y Perpetuo Herrera.

CREACION DE NUEVAS ESCUELAS.

Informada por el Consejo local de Instrucción se ha presentado a este Ayuntamiento una exposición encaminada a la creación de dos nuevas escuelas, sumadas a las dos existentes. El Ayuntamiento por su parte la ha hecho suya, tramitándola por los cauces legales a la pronta consecución de lo que en justicia corresponde a la importancia de esta villa. Baste el solo dato de matrícula, pasan de ciento, los alumnos en cada una de ellas, para juzgar de la urgente necesidad de esta pretensión.

Consiguientemente también que por el Ministerio correspondiente se ha aprobado el presupuesto complementario para la terminación de los dos amplios y hermosos locales que creó la Dictadura. De suponer es que en el presente ejercicio económico quedan terminadas las obras.

CONFERENCIAS.

El domingo, ocho del corriente, previa citación por el culto y religioso maestro don José Rodríguez se reunieron en salón-Escuela de niño, numerosos padres de familia. El objeto de la reunión les dijo, no era otro que el de exponerles la idea, tanto tiempo por él acariciada, de la creación de la Mutua Escolar. Les hizo ver la excelencia de esa virtud hermosa del ahorro que quiere inculcar en sus discípulos en colaboración con los padres. No, creáis les dice, que con esto van un día vuestros hijos a encontrarse con una cantidad que les libre del trabajo y les resuelva de plano todas las exigencias de la vida, no; mi ideal es educar encauzándoles en esa virtud de ahorro, apartándoles del juego y de otros peligros, para que formados en ese hábito encuentren ahora de niños un mayor deleite espiritual al computar las sumas y más tarde, de hombres se defiendan mejor de los graves problemas económicos que en general han de sobrepnderles. La idea fué acogida con entusiasmo y el señor maestro felicitado.

El jueves pasado, previa autorización correspondiente, dió una conferencia en la sala-Ayuntamiento el ilustrado maestro nacional e hijo de esta villa don Sérvulo Ri-

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 24:

AUDIENCIA PROVINCIAL. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Briviesca, sobre disparo y tenencia de armas, contra Ricardo Herrán y Zacarías Carranza; defensores, licenciados Ortega y Gómez; procuradores señores Maroto y Echevarría; ponente señor Presidente; secretaria de Sala del licenciado señor Tornos.

SENTENCIAS. En la causa procedente del Juzgado de Lerma, seguida contra Romualdo Lozano sobre sobre estupro, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente, declarando de oficio las costas.

En el recurso de revisión procedente del Tribunal Industrial de Vizcaya, seguido por la R. Social Sucesores de García Casaña, contra don José Berchana-Alberdi, sobre reclamación de cantidad por accidente, se ha dictado sentencia confirmando la apelada sin costas.

En el juicio ejecutivo procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguido por don Luis Cendrero Gutiérrez y don Vicente Hortigüela y Hortigüela, se ha dictado sentencia confirmando la apelada, declarando válido el juicio por tener fuerza ejecutiva el documento que sirvió de base para despachar la ejecución, declarando no haber lugar a pro- nunciar sentencia de remate por ser falso aquel documento y por estar pagada la cuenta origen del primitivo recibo, con imposición de las costas de ambas instancias al apelante don Luis Cendrero.

CATEQUISTICA.

Los niños que asisten diariamente a la catequesis parroquial celebraron una fiesta hermosa y conmovedora el día de la Epifanía. Por la mañana acercáronse todos en nutrida comitiva a recibir fervorosos en su pecho al Divino Niño. Por la tarde se desarrollaron con entusiasmo en un acto literario, declarando preciosas composiciones catequísticas cosechando calurosas y efusivas felicitaciones. En la bandeja recojieron el fruto de su trabajo que invierten en premios con que los señores sacerdotes estimulan su asistencia.

ESTADISTICA ANUAL.

Nacimientos cuarenta; defunciones, treinta; matrimonios, tres. Por encuesta y tres y veintinueve y seis respectivamente, en el año anterior.

ENFERMA.

Se encuentra gravemente enferma en Zaragoza, la virtuosa señora doña Consuelo Rayón, temiéndose un fatal desenlace. Hacemos fervientes votos por su salud.

El corresponsal.

20 enero 1933.

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa

— PENSIÓN DOMINGO —

todo confort, agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.

Precios de 8 a 11 ptas.

MADRID. MAYOR, 19, 2.º.

(60 pasos de la puerta del Sol).

Un radiador de energías que combate radicalmente esas enfermedades es el Jarabe de

ANEMIA INAPETENCIA DECAIMIENTO HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente energético y activo aprobado por la Academia de Medicina y de uso lo mismo en invierno que en verano. Es inalterable. No se vende a granel.

CEMENTOS REZOLA

El mejor cemento español

Representación y depósito:

Julio Puente Careaga

ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

LO QUE PREPARA PAGOS PARA SEVILLA Y MADRID.

En tierras charras se encuentran en la actualidad el acaparador de las plazas de toros don Eduardo Pagés, quien ha tenido una conversación con el conocido crítico taurino «El Tumbalero».

Con referencia a la plaza de Sevilla ha dicho:

—Supongo que no me interesará a usted más que la feria. Todavía no he hecho público nada, porque lo tengo todo en el tatar. Pero puedo anticiparle: el 16 de abril, Pascua de Resurrección, cortada de inauguración con seis toros de Veragua. El 17, exposición de los toros de las tres corridas de la feria, con seis toros de Muira para Domingo Ortega, Manolo Benvenida y otro. Día 18, seis toros del marqués de Villamaria para Marcial Llanada, Vicente Barrera y otro. Y el 19, seis toros de Murube... para tres matadores.

—Eso en cuanto a Sevilla. ¿Y Madrid?

—Me parece una cosa sin sentido eso de que las grandes corridas extraordinarias, por ejemplo, se den a precios elevados y en días laborables, reservando los domingos para un abono faniado y desvaído. Los domingos en Madrid, como en todas partes, la gente que trabaja se dispone a divertirse. España es un país de aficionados: aficionados al cine, al teatro, a los toros, al campo, a escribir novelas, a hacer dramas, a ser concejales, a ir al café. A todas partes pueden ir en domingo y repartirse los espectáculos a su gusto.

Como son centenares de miles de personas que pasan ese día, ¿no voy a lograr que siquiera 13.000 vayan a la plaza? Pero para eso hay que darle un cartel, aquel cartel que tradicionalmente ha venido reservándose para los señores o los pudientes que acudían a la plaza en días laborables.

Nada más justo que reservar a la población que trabaja las grandes corridas que apenas han podido ver, y no limitarse a las de abono, que serán pocas este año, pero que procurará que sean buenas.

—A base de toros de...

—No se puede prescindir de las ganaderías que tienen toda una historia y tienen una tradición. Ya tengo toros de Muira, Pablo Romero, Carmen de Federico, Concha y Sierra, Rincón, Villamaria, Santa Coloma, como lo genuino de Andalucía. Y llevo también de Salamanca: Pérez Tapero (don Graciano), Pérez (D. Antonio), Pérez (don Argemiro), Coquillia, Clarac (don Rafael) y Galache. Y de Madrid, vanda de Hernández, Albarreda y Ceiso Cruz del Castiello.

—Toreros?

—También tengo algunos: Marcial, Ortega, Barrera, los hermanos Benvenida, Villalta, Chicoteo, Maravilla...

—¿Marquez?

—Todavía no. Ya veremos cuáles son sus pretensiones.

—La Serna?

—Espero su regreso de América.

Pero como usted comprende en el tablero taurino madrileño, figurarán los que deban figurar y la acción los reclama.

—¿Comienzo de la faena?

—El 5 de marzo, con una novillada, en la que es base del cartel Diego de los Reyes.

—¿Y de Santander? ¿Y de San Sebastián? ¿Y de Valladolid?

—Es pronto todavía. Con este frío no hay quien se acerque al Norte.

«CLASICO» EN LA VICARIA.

En la parroquia de Santa María de Aicoy se celebró el matrimonio nupcial del matador de novillos Andrés Coloma «Clásico», con la señorita Lolita Mira, actuando de padrinos don Antonio Jorda y doña Milagros Verdú.

Creemos sinceramente que ha sido esta la mejor faena de la temporada, y por la cual le concedemos una gran ovación, vuelta al ruedo y eterna luna de miel unida para la primavera a varias contratas.

¡Enhorabuena!

CAMBIO DE RESIDENCIA.

El excelente banderillero y hombre de negocios taurinos Agustín Aparicio «Fabrilo», nos comunica su cambio de residencia, de Zaragoza a Barcelona calle Forell, 15, 3.º.

También nos dice que se ha hecho cargo de la representación del matador de novillos Victoriano Castán y del navarro Lucio Beorlegui «Ligeño».

Para todo cuanto se relaciona con estos novilleros, así como también para la adquisición de las banderillas que tan colosalmente fabrica el amigo Aparicio pueden las empresas escribir a dicho señor a las señas indicadas.

LO QUE HAN TOREADO ANGELILLO DE TRIANA, GIL TOVAR, ARMILLITA Y LAGARTITO.

Angelillo de Triana.—Este modesto matador ha torreado tres corridas y gracias, en las fechas y plazas siguientes:

Septiembre, 8, Tortosa; octubre, 16, Sevilla; 30, Badajoz.

Gil Tovar.—Tres corridas; junio, 26 Tortosa; agosto, 7, Palma de Mallorca; octubre, 2, Barcelona.

Armillita.—Dos corridas y ninguna en España. Abril, 10, Lisboa; julio, 17, Lisboa.

Lagartito.—Este diestro aragonés que toreó hace unos años en nuestra plaza y fracasó, aunque entonces estaba en pleno ascenso, ha quedado reducida su actuación a dos corridas. Septiembre, 5, Calahorra; 11, Bagnols sur-Loze.

DON AVELLANEDA.

LOS ASCENSOS EN EL MAGISTERIO

En el presupuesto del Estado para el corriente año, en la planta del Magisterio nacional primario, capítulo IV, artículo 1.º, concepto primero, se introducen las mejoras siguientes:

a) Creación de una nueva categoría, dotada con el haber anual de 9.000 pesetas y formada por un centenar de plazas, 50 para maestros y 50 para maestras.

b) La desaparición de la categoría de 3.500 pesetas, pasando las 3.507 plazas que la constituían al sueldo anual de 4.000 pesetas; y

c) La conversión de 600 plazas de 3.000 pesetas en 4.000.

Con el fin de facilitar la rápida ejecución de dichas mejoras, el ministro ha dispuesto:

Primero. Que las cien plazas creadas en la categoría de 9.000 pesetas, así como sus réditas, se otorguen en ascenso por antigüedad, con efectos de 1.º de enero actual.

Segundo. Que por efecto de la desaparición de la categoría de 3.500 pesetas, se ascendan al sueldo de 4.000, con efectos del día 1.º del corriente mes, todos los maestros y maestras que en 31 de diciembre último pertenecían a la eliminada categoría y se encuentran en servicio activo substituidos, con derechos limitados, y aquellos que por haber cumplido la edad de setenta años sin adquirir derechos pasivos han sido autorizados para continuar en la enseñanza hasta completar veinte años de servicio.

Tercero. Que las 600 plazas de 3.000 pesetas, que pasan al sueldo de 4.000, se otorguen al ascenso por antigüedad, designándose 467 para maestros y 133 para maestras.

(De la «Gaceta» del sábado).

No morir sin ver Jerusalén

Satisfaréis un santo anhelo y heréis a la vez una buena obra. INSCRIBIENDOOS COMO CRUZADOS de la Fundación del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela

En compensación el

PATRONATO PRO-JERUSALEM

OS DARÁ UN VIAJE GRATIS A TIERRA SANTA

Diffíase hoy mismo, pidiendo toda clase de informes al Delegado del Patronato en esta Provincia Sr. D. Manuel Barón Martín, Plaza General Santocildes 4, primer derecha. Burgos.

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas fecivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso 17, 1.º, dcha

Teléfono número 15

La Paternal La Paternelle

Compañía Anónima de Seguros

FUNDADA EN PARIS EN 1845

Seguros a prima fija contra incendios, explosiones, cosechas, motín o tumulto popular. Seguros sobre la vida

Dirección para España: Avenida Condé Peñalver, 8 y 10 MADRID

Subdirector en Burgos y provincia: CONSTANCIO SAEZ

Santa Agueda núm. 25, 5.º



La edición en un tomo de los «Tiros al Blanco» a 4'50 pesetas ejemplar, está próximo a agotarse. Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos

BAYGUAL Y LLONGH

SUCESOR SABADELL

DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

Lea V. siempre EL CASTELLANO

SC CIA AD ANONIMA AZAMON ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON

NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO

ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONIACAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUUESTO.

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, núm. 3

Observaciones del Instituto Provincial del día 23		
Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 690,7	Máxima a la sombra 0,8 bajo cero	A las siete de la mañana
A las seis de la tarde 690,2	Mínima a la sombra 6,6 bajo cero	A las seis de la tarde NE
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0,0

HERNIADOS!!

GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD, DEL PRACITADO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS. SISTEMA «TALISMAN», constituidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con su no gusto la clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundir el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gaborie y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Vilchespasa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Noya, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARISTICO MUEBLE con armetería interior.

2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 30.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
 profesión _____
 señas _____
 forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
 En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
 indique el regalo número 1, 2 o 3.

Fabrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fabrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

HENRIQUE MARTINEZ

Lain Calvo, 12 BURGOS

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el

SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.

A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.

Es el Asilo de Mañara una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.

En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañara como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañara, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

Casa Munguía Plaza Mayor, 42 y Lain Calvo 9
 Sucursal: Plaza Mayor, 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrería.



Vestiditos de lana, crespón seda y punto lana, edad de 8 a 14 años, a 14, 16, 18, 20 y 25 pesetas.



Vestiditos niñas edad de 5 a 10 años, en lana, crespón o punto a 10, 12, 15, 16, 18 y 20 pesetas.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1500 ptas. — Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza San Ildefonso, 5. — MADRID

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces, de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
 Espoza, 58.—Burgos

Compra y venta de valores. Pago de cupones.

Giro, cambio y descuento de Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VILDA DE CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

Avicultura campesina

Obrta de divulgación Avícola POR **JOAQUIN BARRERA COSTA**

PERITO AVICOLA

2.º EDICION)-(PRECIO 2 PTAS. (correo certificado, 2,40)

Pedidos al autor y librerías

LA HORRA : — BURGOS

Esta obrta ha sido adoptada para las Bibliotecas del Patronato de Misiones Pedagógicas.

Comederos y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollitos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

¡Preguntas candentes!

La indiferencia de las formas de Gobierno. La adhesión y la resistencia al régimen constituido

La verdadera doctrina sobre dichos puntos la encontraréis en el folleto que ha editado la Junta Suprema Tradicionalista y que lleva, por título:

LA POLITICA TRADICIONALISTA

Precio del ejemplar 0-30 pesetas

> 100 25 00

> 1.000 225 00

Conocer la doctrina Tradicionalista, divulgar sus principios y desvanecer sus errores es la obligación más elemental de todo tradicionalista

Leed y dad a conocer el folleto editado por la Junta Suprema.

Programa Doctrinal Tradicionalista.— Folleto número 1.

LA NACION Y EL ESTADO

Precio del ejemplar 0-20 pesetas

> 100 15 00

> 1.000 125 00

Pedidos: a «El Siglo Futuro», Clavel 11, Madrid—Secretariado Tradicionalista, Pl y Margall, número 18, 5.º 24 y 26, Madrid y en la Administración de EL CASTELLANO.

Recordatorios de defunción, sencillos y de alta novedad, se hacen económicos en la imprenta de EL CASTELLANO

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos Fijos de Rioja

CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

Tercer selectos y de consumo mundial

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Bastones de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalificado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua original por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas

- Acaban de aparecer los siguientes volúmenes:
- ELIZABETH CLERGORN GASKELL: «Granford», tomos I y II (números 1.211 a 11) pesetas 1'20
 - ALFONSO DAUDET: «Cartas desde mi molino», números 1.215 a 17) pesetas 1'80
 - GIV. OMC LESPARDI: «Día ogos», (números 1.218 a 19) pesetas 1'20
 - JORGE ELIOT: «El molino», tomo I (números 1.220 a 22) pesetas 1'80
 - STEVENSON: «La flecha negra» (números 1.225 a 26) pesetas 2'40
- Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC

CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE **RUFINO S. GONZALO**

LIBRERO DEL REV. 2, 4 y 6.—BURGOS

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Bupalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Tralafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa

Acido sulfúrico anhidro Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIGIENDOS LOS PEDIDOS a Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio LABORATORIO para el análisis de los fierros

BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 Abonos para todos los cultivos y adecuados

OVIEDO: Mendizábal, 2 don a todos los terrenos

LOS QUE TENEIS LA GRIPPE recurrid pronto a las **PASTILLAS VALDA**

Alivian instantaneamente la opresion del pecho

Facilitan la expectoración

Corrigen la irritación de los Bronquios

Aumentan la resistencia de los Pulmones

Los que tengais la Grippe no descuideis la ayuda eficaz de las **VERDADERAS VALDA** que se venden solamente en Cajas llevando el nombre **VALDA**

Lea siempre 'El Castellano'